Lineare Gleichungen und Gleichungssysteme in zwei Variablen
1. LINEARE GLEICHUNGEN IN ZWEI VARIABLEN

Eine Gleichung der Form

a*x+b-y=c mita,b,ceR; a,b+0

wird lineare Gleichung in zwei Variablen genannt.

Jedes Zahlenpaar (x|y), das diese Gleichung erfiillt, ist eine Lésung dieser Gleichung.

Bsp. 1) Gib drei verschiedene Losungen zu folgender Gleichung an: ‘Z* = 47 ,_5{ ) 12’
' ‘ 2x—4y =8 <=7+
NN _ = Ty ——
L=¢(6A)S  L=$(02} L=£U4IS)R

Bsp. 2) Bei einer Feier gibt es x Tische mit finf Platzen und y Tische mit acht Plitze. Bei der Feier sind insgesamt 200
Personen geladen. Stelle den Sachverhalt durch eine lineare Gleichung in zwei Variablen dar.

3 Méglichkeiten

kénnen. — = 3
@x=4@,\/;(} @&:X'Y:
Q) x = 24,7;/(0

Eine lineare Gleichung in zwei Variablen kann in zwei Formen angegeben werden:

= allgemeineForm:a-x+b-y=c z.B. 6x+2y=13
= Hauptform:y=—%-x+§ (b+0) zB. y=—3x+§

Beweis: Forme die allgemeine Forma-x+b-y = caufy = um,

Oxrby=c |-&x%
L’Jy: -o>.X+C lb

B (=
o Xt T l)
Bsp. 3) Wandle die Gleichung in die Hauptform um. Ist es moglich? Begrlinde deine Antwort.
. 3x+9y=27 -2 b. 10x =15 te+3y=8 i d. 03y=9 O3
B OXTRY 1 =3 B o GxX+y=8 |.% y O3
Y & 5 ol
/R : \ J— \ ) _:_\2:)
7>/’ —%x 1—2? )\)L, “\J 4‘*(“'67;6(\ \2.
= _A ) I35~ 32|-0x
Ax+D
*)?/ ‘“?x = )Z l 5
o )
2= 25
>/ 3 ’\ {- &1

Bsp. 4) Haben folgende Gleichungen dieselbe Lésungsmenge? Begriinde deine Antwort.
Q 1 )
—6x+18y =2 | 7%y x=3y-3 18x 36y =—4 | +56y
'1

—b= ARy 7 :(-) / N8 <= 3y — |- N8 s
. |

<= Sy~ 3//0 ¥ oy
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2. LINEARE GLEICHUNGSSYSTEME MIT ZWEI VARIABLEN

e Tim]
Fasst man zwei lineare Gleichungen mit zwei Variablen zusammen, so erhilt man ein EIEFQ
so genanntes lineares Gleichungssystem in zwei Variablen. :}T— - -
- scan! s
ta-x+b-y=c I-'__._Iﬁ'CH .ﬂ'.,..
|| d-x+e-y=f (ab,cde fER) "o Wo
e [ et
Die Losung des Gleichungssystems sind alle Zahlenpaare (x|y), die beide Gleichungen erfillen. )
Video 2/9

Mit folgenden Verfahren kénnen lineare Gleichungssysteme geldst werden:

2.1 EINSETZUNGSVERFAHREN (SUBSTITUTIONSMETHODE)

In einer Gleichung wird eine Variable ausgedriickt. Dieser Term ersetzt die Variable in der anderen Gleichung.

[: x+3y =10
[l: 2x + 5y = 24

1) Eine Gleichung nach einer Variablen (x oder y) auflésen.

In diesem Beispiel I6sen wir die 1. Gleichung nach x auf. |+ %3y =10 £=10=3y

2) Den Term flir diese Variable in die andere Gleichung einsetzen.

D.h. wir setzen x = 10 — 3y in die 2. Gleichung statt dem x ein. lle 2+ RO =55 -+i5g = 24

Das Schwierigste ist geschafft! Ab jetzt entspricht es dem Lésen einer linearen Gleichung in 1 Variablen.

[]:20—6y + 5y =24 &
3) Die Gleichung nach der enthaltenen Variablen auflésen. ]} —y=4 &
[l ¢ = =4

4) Die Losung in die umgeformte Gleichung aus Schritt 1 einsetzen und so
die zweite Variable berechnen. x=10—-3:(—4) © x=22
Wir setzeny = —4 in x = 10 — 3y ein.

in||: 2-2245-(—4) =24
44— 20 = 4
4=4wA

5) Mache die Probe. WICHTIG: Verwende immer die Gleichung, die du im
Schritt 4 NICHT benutzt hast!

6) Die Lésung besteht aus dem Zahlenpaar (x|y). x=22,y=—-4 L={22|-4)}

Bsp.B) Lose mithilfe des Einsetzungsverfahrens:

l: 4x—2y =6 |: 3x + 2y = 10 .gh
SCAN
[l: 2x +2y =18 - []: x—3——y( (/DI:.' MICHa

{ ) f) Y . )

JJ, <<+ = NS \ —?/ \/, = K D . B
Daz =~y AR 1D o~ ,. B ssircs Widea 30
N A A X 2 (Yo B
= 3 — 2+ 61016

_ ; '4
~ AN L *( V"NDVB7*C - ‘
-, 36 2y -3¢ v O i - fx'D
o = _‘g i /‘C' = >
67/ (ﬂ = (/ ( ( ) _\/ — / {
7= O /) T 7Y 7)) AC
I v S \«,Qg»d O ; 5 4 +2 (“1 Ribhad
B > > +) (i‘\u’((-’ \\)e,L
. //’2 S % 4
>~=§ 4b-25=6 A0=A0 (w./

16 /fo 2

6 =8 .
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2.2 ADDITIONSVERFAHREN (ELIMINATIONSMETHODE)

_I
SCAN
Es wird mit geeigneten Zahlen so multipliziert, dass bei der anschlieRenden MIC—'
Addition der beiden Gleichungen eine Variable wegfillt.
Ehﬁt
[: 6x+ 7y =29
”: 3x_5y= 6 Video 4/9
1) Entscheide, welche Variable (x oder y) du eliminieren willst und iiberlege, l:6x+ 7y =29

was du tun musst, damit die Variable wegfillt.

Bemerkung 1: In diesem Fall wird die zweite Gleichung mit (—2)
multipliziert, sodass bei der Addition der Gleichungen, die x-Variable
eliminiert wird.

Bemerkung 2: Es kann vorkommen, dass du auch beide Gleichungen mit

e

[:3x =5y =6 |- (=2)

|: 6x+ 7y 29
||: —6x+ 10y = —12

einer Zahl einmultiplizieren musst! / 17y = 17
2) Addiere nun die erste mit der zweiten Gleichung, sodass eine Variable —
wegfallt.
17y = 17 |:17
3) Lose die erhaltene Gleichung auf. 1
y =
4) Setze die berechnete Variable in eine der angegebenen Gleichungen ein, l 6x+7-1=29 & x= E
um die zweite Variable berechnen zu kénnen. 3
] 11
. ) . ; : ' . inll: 3-—=5-1=6
5) Mache die Probe. WICHTIG: Verwende immer die Gleichung, die du im 3
Schritt 4 NICHT benutzt hast! 11-5=6
6 =6 w.A
11 11
6) Die Losung besteht aus dem Zahlenpaar (x]y). Xx=y= 1 L= {(’3‘ |1)}
Bsp@ Lése mithilfe des Additionsverfahrens:
|: 16x+5y =11 |o& |: 4x+7y=8 \o/
I|: 6x—4y=10 |5 l|: — 8x + 3y = 52
( ) ' <+Ab, =/¢
66 20, - 44 &x+h4,, A6
Ay ~E = +3 =52

D =74 1:95

y

497»ay&xv

. 05=5\2% z=4

=1 w¥: by
T AEATSy = -A6 §w =20 126
o B\/f~§ > 15 | P ()
i el ( ‘\)WQL w0l
Fukde 4 B £ (-9 v%‘4~~ C:i&

6 A- aﬂff/‘

6 + :/<C/

Ao =A0

AO

YA =

e S
\

TIPP - So funktioniert es immer: Multipliziere die 1. Gleichung mit dem x-Koeffizienten (oder y) der 2.

Gleichung und die 2. Gleichung mit dem negativen x-Koeffizienten (oder y) der 1. Gleichung.
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2.3 GLEICHSETZUNGSVERFAHREN (KOMPARATIONSMETHODE)

=] i

T

Aus beiden Gleichungen wird dieselbe Variable ausgedrtickt und die Terme werden gleichgesetzt. r.__, it |
op
xty=3 O
:x— 20y =-18
Il: x =20y Video 5/9

1) Lose beide Gleichungen nach der gleichen Variable (x oder y) auf. Lx=3—y

Bemerkung: In diesem Beispiel werden die Gleichungen auf x= umgeformt. ||: x =20y — 18
2) Setze die Gleichungen gleich (x = x). Es entsteht wieder eine lineare xX=x

Gleichung in 1 Variable.

3—y=20y—18

3) Lose die Gleichung nach der gegebenen Variable auf.

21ry=21 oy=1

um die andere Variable zu erhalten.

4) Setze die Losung in eine der umgeformten Gleichungen aus Schritt 1 ein,

x=3-1ox=2

5) Mache die Probe. WICHTIG: Verwende immer die Gleichung, die duim in|l: 2=20-1-18
Schritt 4 NICHT benutzt hast! 2=2w.A
6) Die Lésung besteht aus dem Zahlenpaar (x|y). x=2y=1 L={2|1D}

Bsp. F-Lose mithilfe des Gleichsetzungsverfahrens:

[: 3x+y=5 :)7,;3‘)@ 2

5>

1 7x—y=5 < ~
” y 7}/; ?\ _,,S_)

(-\')) >~ = /(
@l Q=5

||: 10x — 6y = —6 >,,/(g”\:(/7,-

/(U s =/ U<
4’\/ Fé = é-)( ’6 e 4’7' xé
R2=2, (2

— = ﬁ/'l_'u\;r, A ﬂ
o A0 -2=6 s T
~  40x-130 E=

e gk

¢

o=

Bsp. ngse intelligent mithilfe des Gleichsetzungsverfahrens. Was kannst du gleich setzen?

[: 3x+2y=0 —> i;’-,\ = - /2‘7’
I 3x-y=9 D<= »47)
i Q& Bx-6=0\+6
»2/ 7/+) ‘—?( —)),K :’é} !:’?>
‘ w ~ = 2/
-3y= 9 2 X
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2.4 GRAPHISCHES LOSUNGSVERFAHREN

[} 2x+3y =6
|} x—y=-7
2
y=—Zx+2
1) Forme beide Gleichungen auf die Form y = k - x + d um und zeichne 3 ) -
die beiden Graphen Video 6/9
[ty=x+7
2
2) Ermltt.l.e die Losupgsmenge: . S = (=3]4)
a. 1 Losung: Es gibt einen Schnittpunkt
b. Unendlich viele L6sungen: Die beiden Geraden sind ident. —d B =d
c. Keine Losung: Die Geraden verlaufen parallel. b y=

Bsp.“] Lose das Gleichungssystem graphisch.

|: 5x =3y =2
[|: 2x+3y =5
T S<-3y2 |-Sx L 2-+3, -5 |-2
~3y=-5=x21:(3) N 2,--25 |3
- S)
5 < =S4 +=
- Y:%"/’:@ A S
— S 2 -
3 > i"/i & 7
NUR (=54
q- M(ﬂ )
: bl A
3 -2 -1 |/ 1 2
J
Y »
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3. LOSUNGSMOGLICHKEITEN EINES LINEAREN GLEICHUNGSSYSTEMS

Die Lésungen eines linearen Gleichungssystem sind alle Zahlenpaare (x|y), die beide Gleichungen erfiillen.
= Eine Losung: 1 Zahlenpaar
= Keine Losung: kein einziges Zahlenpaar
= Unendlich viele Lésungen: unendlich viele Zahlenpaare

Video 7/9
1. Fall 2. Fall 3. Fall
genau 1 Lésung keine Losung unendlich viele Lésungen
Iy=05x+1 I:2y —x =2
I 2y —x = 2
—— II:y+3x=8 112 4 II:4y —2x =4
eispiel: 12y —x =
s Lineare unabhdngige . y x . I ist ein Vielfaches von 1]
. widerspriichlich . o
Gleichungen (linear abhéngig)
Einsetzungs-, Additions- . . .
Falsche Aussage wie z.B. Eine wahre Aussage wie z.B.
und x=2undy =2 =5 =0

Gleichsetzungsverfahren

Graphisches Verfahren:

S

of 1 2 \3 4 s N >
. ol 1 2 3 4 0 12 3 4
. Genau eine Lésung: . . Unendlich, viele Losungen
Losungen: Keine Losung
x=2undy =2 2.B. (0[1); (2]2); (4]3); -
Lésungsmenge: L= {(2]2)} L={} L ={(x|y)|2y —x = 2}

Vorgehensweise — Losungsfille bestimmen

L ="
1. Fall (1 Losung): Die Variablen x und y sind keine Vielfachen voneinander. D.h. egal mit welchen Zahlen die E '[?]:E
1 ' W
Gleichungen ein-multipliziert werden, die Variablen x und y sind in beiden Gleichungen immer verschieden. ﬂ. Meeanl F:b

'qf MICH
_I u e
2. Fall (Keine L8sung): Die Variablen x und y miissen bei beiden Gleichungen entweder ident oder Vielfache =d '& ]

\. =
voneinander sein. Wichtig ist, dass die Lésungszahlen bei den Gleichungen keine Vielfache sind! ..ﬁ =
3. Fall (Unendlich Viele Lésungen): Die beiden Gleichungen sind Vielfache voneinander. Der Unterschied zum 2.Fall Video 8/9

ist, dass nun auch die Lésungszahlen auch tibereinstimmen miissen!

Bsp. 40)_Wie viele Losungen treten bei folgenden Gleichungssystemen auf? (Du brauchst die Lésungsfalle nicht
berechnen!)

|: 2x+3y =7 |: 2x+3y =7 |: 6x+ 12y =7

[|: 3x+6y =9 ||: 4x + 6y = 14 ||: 3x + 6y =3
AS o2 ol €2 o2 02 o2 42

|: —3x—2y=-9 |: —4x —5y =3 [: —4x -3y =7
II: 3x+2y=9 [|I: —8x(+10y =2 [|: —8x—6y=14
Upeadlich (. A L&50s, Uaeodllich v.L.
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: Bsp.,-{ﬂ Vervollstandige so, dass der gewtlinschte Losungsfall eintritt. Gib an, welche Bedingungen fir die
gegebenen Variablen gelten miissen.

1 Losung Keine Losung Unendlich viele Losungen !
o N |I|:: 26);1?;:?37 G T ||:|:—x3;f-y63=12d I:|:X4Iiy8;Z d [w] E" [w]
C+9 =5 =25 |2 6
o= N =t
B4
COGL RIS | QL I SN 60 | O 1Ty 2y et
C*’_?F ar T (A it
4 @QQQ)‘“) chx 12 A=2L
SORTTTIs | ath iha | Al e
g C=-
d bl oy a4 d=-2
Sl Toriay=d? 5 [ TS G iy
c+A d M& — =96 Fe=
d* 29 =10

Bsp.’\?) Welches Lésungsverfahren bietet sich am besten an? Lose das Gleichungssystem und gib die

Losungsmenge an.
Verfahren:

= AOQ 1Y (o)

| 4x+6y=14 (2
II: —3x+5y=-1 (&

Az,/( \—/1@7/' &2
AL KB =—¢
28+-38
=1

g\\i ¢+6-NG1-6
Qx—

S =

_64‘9""/(
—1 =—/

L=§(2VO%

Voabe 1

Verfahren: E)‘{USET%U(UC&\/

l: 6x—2y=—2
I): y=/—%c—1

\-,[ ?6*< ’Z’C’gK’b ==2.

&' Gt =
/!2?(:"4 ‘/(2
i !
x="3
hi3 v=A-1=0

67(“0\0 =2 m é’

P

6.(-5)-20>2
2 =2

-S(310R

Verfahren: C{ CE.ICH SETBUNC@\/-

| 7x—y=—12>7»—’}x:7/-/{2
||: —7x=8-—3y

s
8 97/ )‘Vfgy ’\‘/{(,
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